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RADIANOS x GRAUS
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210° = —-rad 330 = HE“ rad
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SeTlvale  “Nio! Tl é um 97 rad — 360°
180°, entdo... n°irracional!
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1 rad = 360 _ 180 == 57,29577951"°
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CONVERSAO ou
360° = 27 rad
- 2 _om N
1" = 360 rad = 180 rad == 0,01745329 rad
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0°=0Mrd
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RESUMAO

Tabela de Relacoes Trigonométricas

|Dl) sen’x + cos’x = 1

IOZ) 1 + tg?x = sec’x

103) 1 + cotg’x = cosec’x

|04) sen (-x) = -sen X

|05) cos (-x) = cos x

|06) tg (-x) =-tgx

1

07) cosec x= |08) sec x=
SEN X cos X
1
09) cotgx = — 10) tg x = 22
tgx COS X
11) cotgx = ——m 12) sen(a+h)=senacosbh + cosasenb
SEN X

13) cos(ath)=cosacosb F senasenb

teat+tgh
l-tzgatgh

14) tg (a+ b) =

tea-tgh

15) tg(a-b) =
) te(a-b) 1+ tgatgh

16) cos’x =% (1+ cos 2x)

17) sen®x = ;— (1-cos 2x)

18) sen2x =2 sen X.cos X

19) cos 2x = cos’x - sen’x = 1 - 2 sen’x =
=2 cos’x - 1

2tegx
l-tgzx

20) tg 2x =




12 Questio

(UERJ) Observe a bicicleta e a tabela trigonométrica. Os centros das rodas estdo a uma distancia P_Q igual

a 120 cm e os raios P4 e @ medem respectivamente 25 cm e 52 cm. De acordo com a tabela, qual o

valor do angulo AOP?

a) 10°

Solugdo. A figura pode ser representada pelo esquema mostrade onde o angule “a” pedido esta

ANGULO

(om grows) SENO | COSSENO |TANGENTE
10 0,174 0985 | 0,176
11 0191 Joog? | 0,194
12 0,208 10978 10213
13 0,225 | 0,974 | 0,231
14 0,242 | 0,970 | 0,249
c) 130

oposto aos catetos PA e QB. Aplicando a relagao trigonométrica do seno, temos:

P4 25
Senad = —=— 120cm  Q
OB 52 x+120 x 0 2 25¢cm i
FEFlI = == = A
*+120 x+120
§2x = 25x+ 3000 = 52x— 25x = 3000=> x = 200 _ 1000
27 9
i3 - 25 9 _°9 AOP =13°
No tridngulo OPA, temos: — =25 — =0,225. Logo, = i

25
send=—
X

1000 1000 40

9




22 Questio.

(UERJ) No esqguema abaixo, estdo representados um quadrado ABCD e um circulo de centro P e raio r,
tangente as retas AB e BC. O lado do quadrado mede 3r.

A medida 8 do dngulo CAP pode ser determinada a partir da seguinte identidade trigonométrica:

D C
tgla) — t
1 + tg(a) x tg(p)
O valor da tangente de 8 & igual a o _;,,.("'P
A B
a) 0,65 b) 0,60 c) 0,55 d) 0,50
Solugao. Observando a figura, temos:
1 3
ga=—-=1 1-— -
O=a-fF— = :u:gﬂ:—“:;»rgﬂ:i:Exi:%:ﬂ;ﬁ
ref= =1 1+(1}(1J ER
4r 4 4 4

or T




32 Questio.

(UERJ) Considere uma placa retangular ABCD de acrilico, cuja diagonal AC mede 40 cm. Um estudante,

para construir um par de esquadros, fez dois cortes retos nessa placa nas diregdes AE e AC, de modo que
DAE=45% e BAC=30", conforme ilustrado a seguir:

A X B
| ~<30°
45°
y 40 y
45°( =
D ‘E C

Apds isso, o estudante descartou a parte triangular CAE, restando os dois esquadros. Admitindo que a

espessura do acrilico seja desprezivel e que v@ = 1,7, aarea, em cm?, do tridngulo CAE equivale a:
(A) 80 (B) 100 (C) 140 (D) 180
Solugdo. Identificando os valores de x, y e z na figura, temos:

i) y = 20 cm, pois é cateto oposto ao angulo de 30° no tridngulo retangulo ABC. Também sera o valor
da altura do triangulo AEC.

i) x = 2043 =20.(1.7)=34 -:‘:m|, pois & oposto ao dngulo de 60° do tridngulo ABC. Vale a metade da
hipotenusa multiplicado pela raiz de 3.

iii) DE = y = 20 cm, pois é cateto do tridngulo retangulo isésceles ADE. Logoz=EC=34-20=14 cm.

_ ECx AD _ 14x20
2 2

A area do tridngulo CAE vale: | 4 =140 em?|




47 Questio.

(UERJ) Um caminh&o do corpo de bombeiros tem 2m de altura e a escada acoplada em sua parte superior
mede 20m quando totalmente estendida; desta forma ela é encostada no prédio A e depois no prédio B,

formando com a_horizontal_angulos de 15° e 752, respectivamente, e alcancando a metade da altura do
prédio A no ponto P, e a altura do prédio B no ponto Q.

De acordo com a figura, onde se observa esquematicamente a situacao, a distancia d, em metros, entre os
prédios & igual a: 0 Prédio B

a) 20(cos15° + sen159).
b) 20( )
c) 20{cos15° + sen’5e).
d) 20( )

cos15° — sent&e). Prédio A

cos/5® + senl15®).

z'm
4

b d

Solugdo. Dividindo a distancia “d” em segmentos x e y, catetos dos tridngulos retangulos indicados,
temos:

cosl5o=2 = v =20 cosl5®
o —5 d = x+y = 20.cos15°+20.cos 75°}

cos 75%= - = x=20.cos 75°
20

Lembrande que 15° + 75° = 80° implica em sen75" = cos15° e cos75" = sen15’, temos:

D = 20.cos15" + 20.cos75" = 20.cos158° + 20.5en15°= 20{cos15° + sen15).



5 Questio.

(UERJ) Um esqueitista treina em frés rampas planas de mesmo comprimento a, mas com inclinacdes
diferentes. As figuras abaixo representam as trajetorias retilineas AB = CD = EF, contidas nas retas de maior

declive de cada rampa.

Sabendo que as alturas, em metros, dos pontos de partida A, C e E sdo, respectivamente, h1, h2 e h3,
concluli-se que h1 + hZ & igual a:
—
» /
/ /
_.ff II,-'I.III h]
A a X h; ﬂll."'f
,-f’@'fxf 1"'1 /
v | A A
B D 3
(A)h,+f3 B) h,~2 (C) 2h, (D) h,

Solugio. Observe que 75° = 45° + 30° e 15° = 45° - 30°. As alturas sdo catetos ojpostos aos dngulos

indicados. Estabelecende as relagées, temos:

h_ sen15® = sen(45°—sen30° | = send5° cos 30°—sen30° cos45° = "E : g ==
a

N2 _ sensso— “’{_

a

%" = sen75®= sen(45°+sen30° ) = sen45® cos30°+sen30° cos 45° = gg t3

h Me
1 4 2

|

4 4

+h2=a[

ha :a["-.'%:mﬁ

"’E“‘E+ﬁ}=a[ﬂﬁ‘“ﬁ+2"q [f I+2J§} [

-2
4

'\J{E‘l"\l'i
4

.

= h, +h, =,

Mlﬁn




62 Questio.

(ENEM) Considere um ponto P em uma circunferéncia de raio r no plano cartesiano. Seja Q a projecao
ortogonal de P sobre o eixo X, como mostra a figura, e suponha que o ponto P percorra, no sentido anti-

horario, uma distancia d = ¥ sobre a circunferéncia.

Entdo o ponto Q percorrera, no eixo X, uma distancia dada por: Y‘
d

a) r[l—sem—} b) r!fl —+:05£J c) rrl—rgiJm
r \ ¥ \ ¥

d) r_.sev{i] e) r. CD{E]
r ¥

Qo

—T—}

Solugdo. A figura mostra que o ponto P se desloca até P’ e sua projegao Q para Q. A distancia “d”
percorre um arco de comprimente d = r.a, onde “a” & o angule central em radianos.

A distincia no eixo X, pedida, ¢ Q0 =r—x.
No triangulo hachurado “x” & o cateto adjacente ao angule “a” de hipotenusa “r”.

Aplicande a razdo trigonométrica do cosseno, temos:

cnsa=£ = X =F.Ccosd d d
2 r = QQ’=F—I=?—FCG{—J={]—CD{—D.
d r r
d=ra=a=—
¥




72 Questio.

(EMEM) Para determinar a distancia de um barco até a praia, um navegante utilizou o seguinte procedimento:
a partir de um ponto A, mediu o dngulo visual a fazendo mira em um ponto fixo P da praia. Mantendo o barco
no mesmo sentido, ele seguiu até um ponto B de modo que fosse possivel ver o mesmo ponto P da praia, no
entanto sob um angulo visual 2o A figura ilustra essa situacao:

- -« trajetoria do barco

A 2 000

Suponha que o navegante tenha medido o angulo o = 30° e, ao chegar ao ponto B, verificou que o barco
havia percorrido a distancia AB = 2 000 m. Com base nesses dados e mantendo a mesma trajetaria, a menor
distancia do barco até o ponto fixo P sera:

a)1000m_ b) 100043 m cjznnn;m d)2000m &) 2000+3m

Solugdo. O tridngulo ABP & isdsceles. Aplicando a razdo trigonométrica do seno, temos:

.S'EPL(2 a‘] = = \E

2000 = d=20005en60°=2000.~ =1 000.4/3 m|
20 =2(30°)=60°




82 Questio.

(ENEM) As torres Puerta de Europa sd@o duas torres inclinadas uma contra a outra, construidas numa
Avenida de Madri, na Espanha. A inclinacdo das torres & de 15° com a vertical e elas tém cada uma, uma
altura de 114 m (a altura € indicada na figura como o segmento AB). Estas torres sdo um bom exemplo de um
prisma obliquo de base quadrada e uma delas pode ser observada na imagem.

Solugdo. De acordo com a figura, x € o valor da aresta da base do prédio.
Aplicando a razdo trigonométrica da tangente, temos:

i)tgl5° =% = x=(114).(026) = x =29,64m

if) Area (base) =(29,64) =878,53 m* >700 m*

Disponivel em: www flickr.com.
Acesso em; 27 mar. 2012

Utilizando 0,26 como valor aproximado para tangente de 15° e duas casas decimais nas operacoes,
descobre-se que a area da base desse prédio ocupa na avenida um espaco:

a) menor que 100m=. b) entre 100m?2 e 300m?2. c) entre 300m? e 500m=.
d) entre 500m?2 e 700m2. e) maior que 700m2.



9 Questio.

(PISM 2) Seja x um ndmero real tal que 0 < x < g E CORRETO afirmar que:

E

a) Senx > CcosX b} cosx > senx C) 1gX > COS X d) tgx > senx  e)senx >1gx

Solugao. Analisando as opgoes, temos que as desigualdades (a) e (b) sao falsas por que se x = /4,
senx = cosX. Analisando as demais desigualdades, temos:

_1_ ]
o e < ﬁE-c:—l
c) Falsa: > oS X = sernx > Cos® x = semx> 1 — sen’ x=> sen x + semx—1>0=> 2
CosX —1+45
Ser > =1
2
d ) Verdadeiao: SO - semr=> >1=cosx <l
CO5s 20 COs5 X
e) Falsa: senx> 1> = l<cosx
CO5 X COsX
102 Questio.
(PISM 2} Sejamxeyfais que v—x =7 eque senx=_2.cosy. Ovalorde tgy &
a)—2 b) 2 c)—1 d) 1 e) 4
Solugdo. Os nameros X e y diferem de 1. Logo, sdao diametralmente opostos. Temos:
FEFX EE}’.{}'— .‘-"E.'] SERVCO5 T — SEFiT CO5 ) Sy

=2= 2= 2= —
cosy cosy cos ¥ cosy

serx=2.cos y = =2=fgy=—1}




112 Questio.

(PISM 1) MNa figura abaixo, estdo representados o quadrado ABCD, de perimetro medindo 10 cm e o

triangulo equilatero BCE. Prolongam-se DE e AB até que se intersectem no ponto P, segundo um angulo de
medida .

o sena | cosa | 12 D c
15° | 0.26 0,97 | 0.27
30° 0.5 0.87 | 0.58
45° 1 0.71 0.71 1 ——
60° | 087 | 05 | 1.73 (i — .
75° | 0,97 0.26 | 3.73

Qual a medida aproximada do segmento DP? ( se necessario, use os valores da tabela acima).

a) 37,04 cm b) 17,24 cm c) 9,61 cm d) 5,78 cm e) 268 cm
D 2,5 C
N
15p° 2,5
5
2)5 450 00 %‘o\\\\
2,5 . T
1830° " 1509\7\
A B P

Solugdo. No tridngulo retangule ADP, o segmento DP & hipotenusa. De acordo com os angulos e
medidas identificadas na figura, temos:

25 — 5 — 25 —
senli®=—=DP= - = DP=—=DP =961}
Dp senls® 0.26




122 Questio.

T T
(PISM 2) Seja x um nimero real tal que 0 < x < 5 Sabendo que y = x+? e que fgx =3, o valorde

il E

(cos I;].[SE‘HI:][SEH_}';]—{CGSJ x:]lf_cc:s )

sen’x+ {ms‘ }'][JEHIJ
&igual a:

a) — b)

c) 3 d) 9 e) 27
5 ) ) )

La | =

Solugao. O numero x pertence ao 1° quadrante e y, ac 2° quadrante. Simplificando a expressao e
substituindo, temos:

T
Sery = ser, x+ EJ =CO05X

. \
1)
T
COS V=CO0S, X+ — | =—5enx
L 2
2 2 2
if) cosxsermcseny —cos  x.cosy _ cosxserx.(cosx)—cos” x.(—senx) 2cos® xsenx o 1 1 1
= - = = = =_

3 3 - 5 3 2]
sen” x+cos” y.senx sern x + I:— .sgm:j‘ Serx 2sen’x rgx 3 9




137 Questio.

(PISM 2) Considere as seguintes afirmacdes:

1 T ST ]
l) senx = —para todo IE|:E, il
2 6

T | [4a

Il Igrzﬁparatndn IE[E:; u[ 3

E CORRETO afirmar que:

a) apenas | é verdadeira
d) apenas | e |l sdo verdadeiras

Solugao. Analisandeo as opgoes, temos:

¥ _|x 5x T 1
—E|—.— |.mas sen —=1>—|
2 [ } 2 2

l) Falso.

lll) Verdadeiro.

3
-2

b} apenas Il & verdadeira

II} cos™ x=

Il) Verdadeiro. [cos? x = -

2 1+ cc::s(l’x)
—

F

para todo xe R .

a

c) apenas |l & verdadeira

e) apenas |l e lll sdo verdadeiras

2 2 2
l+cos"x—semx 2cos’ x 2
= = cos” x|

2 2




142 Questdo.

(PISM 2) Determine o conjunto solugdo para a equacao 6.5en"x —0.senx+3=0

]

[ T T 5T
a) JLIE Rox=—+2kmoux=—+2ktoux=—+2knm. kcZ;

2 6 6 ]

-

7 7 5

b) JLIER;I=%+Ekfl'ﬂu_‘{:§T+2k}'IGHI=—5T+2kFI;kEE -
. i \
c) {xER;x:Ek?raux::+2kfr=kEE}

d) {xE R;:r::; oL :rczfsL

3)

e) {_‘CEE;I=I—LDHI=I—lﬂHI=I—L}
6 2 4|

Solugdo. Resclvendo a equagdo, temos:

¥ =1

3£.09-4.(2).(1) _ 3%l N

i}{ﬁﬁ‘g”‘x_gﬁgm‘FEZD:}5}.1_9}.4_3:[]:}1}-3—3}-+1:D:}}'= : 1
: s :.I"'IJ =

SEHx =y

b | =

sem=lix=%r+lkfr
=% ok 5

"6 :‘:r{xER;x=£+2ﬁﬂraux=ir+2k?raux=ir+2km ke E}
SO =— =+ QU - 6 6

.q
x=%r+2ﬁc:-'r




